

# 坚定不移推动高质量发展

## ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

□人民日报评论员

高质量发展关系我国社会主义现代化建设全局。在十四届全国人大一次会议上，习近平主席着眼全党全国人民的中心任务，强调“在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展”。

新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展发展的十年。党的十八年以来，以习近平同志为核心的党中央科学把握我国发展大势，提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，引领我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。十年来，我国经济实力实现历史性跃升，对世界经济增长的贡献在全球居于首位，战略性新兴产业发展壮大，发展的平衡性协调性包容性持续提高，生态环境呈现明显改善和趋势性好转，共建“一带一路”走深走实，创新型国家建设取得重大进展。特别是历史性地解决了绝对贫困问题，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。实践充分证明，

推动高质量发展是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化、解决发展不平衡不充分问题的必然要求，是有效防范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。

习近平主席强调：“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。”党的二十大报告提出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。必须深刻认识到，发展是党执政兴国的第一要务，没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。防范化解各类风险隐患，积极应对外部环境变化带来的冲击挑战，关键在于办好自己的事，提高发展质量，提高国际竞争力，增强国家综合实力和抵御风险能力。在强国建设、民族复兴的新征程，只有牢牢把住高质量发展这个首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推

动经济实现质的有效提升和量的合理增长，才能不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

高质量发展就是体现新发展理念的发展，实现高质量发展是中国式现代化的本质要求之一。坚定不移推动高质量发展，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长，必须坚定不移深化改革、深入转变发展方式，必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。加快实现高水平科技自立自强是推动高质量发展的必由之路，要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力，不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点，要把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，夯实我国经济发展的根基，增强发展的安全性稳定性，不断增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求，要切实保障粮食和重要农产品

稳定安全供给，把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，提高农业质量效益和竞争力，加快建设宜居宜业和美乡村，以更加积极的作为确保全面推进乡村振兴落地见效。人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的，要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚持增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大道至简，实干为要。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，开局关乎全局，起步决定后程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以推动高质量发展为主题，增强国内大循环内生动力和可靠性，提升国际循环质量和水平，加快建设现代化经济体系，着力提高全要素生产率，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，着力推进城乡融合和区域协调发展，真抓实干、求真务实，以高质量发展的新成效为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

新华社北京3月15日电

## 外交部发言人：美国导演的所谓“民主大片”是动荡的祸根

新华社北京3月15日电 针对有关报道称，美国总统拜登致函邀请有关国家领导人主持第二届“领导人民主峰会”其中一场全体会议，外交部发言人汪文斌15日表示，这个所谓的“民主峰会”其实是反民主的。事实一再证明，美国导演的所谓“民主大片”从来不是世界的福音，而是动荡的祸根。

汪文斌是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

汪文斌说，这个所谓的“民主峰会”其实是反民主的。一年多前，美国打着“民主”旗号举办所谓“领导人民主峰会”，公然以意识形态划线，在世界上制造分裂，成为裹挟和践踏民主精神的一场闹剧，充分暴露了美国“假民主、真霸权”的实质，遭到许多国家批评和反对。

汪文斌说，美国一些人自诩“民主灯塔”，但美国的民主究竟成色几何？听听听听美国人民怎么说，也应该听听世界人民怎么说。根据皮尤研究中心有关调查，只有约五分之一的美国

人信任美国联邦政府，处于历史最低区间，65%的美国民众认为大多数竞选公职的人旨在谋求个人利益。根据德国达利亚公司与全球民主联盟共同发布的报告，不到50%的美国民众认为美国是民主的，全球有43%的受访者认为本国民主受到美国威胁。“美国的民主连美国人民都取信不了，有什么资格对别国的民主指手画脚？”

汪文斌表示，面对自身与日俱增的“民主赤字”，美国不仅没有进行反思和改进，反而变本加厉在世界上强行兜售“美式民主”，借“推广民主”之名干涉他国内政、甚至不惜挑起战争。美国在拉美推行“新门罗主义”，在欧亚煽动“颜色革命”，在西亚北非策动“阿拉伯之春”，给多国带来持续不断的社会混乱和民不聊生的人权灾难。这样的“美式民主”反面教材比比皆是。事实一再证明，美国导演的所谓“民主大片”从来不是世界的福音，而是动荡的祸根。

## 长征十一号运载火箭2023年首次发射告捷

新华社北京3月15日电 3月15日晚间，由中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制的长征十一号运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空，成功将试验十九号卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。这是长征十一号运载火箭2023年首次发射，也是自首飞以来第16次发射，实现16连胜。

长征十一号运载火箭是四级固体运载火箭，火箭全长约21米，总重量约57.7吨，箭体最大直径2米，具有1.6米、2米两种直径整流罩构型，主要用于发射太阳同步轨道和近地轨道小型航天器，500公里太阳同步轨道的运载能力为500千克。本次发射任务

火箭采用的是2米直径整流罩状态。长征十一号运载火箭有“快响利器”之称，具备发射周期短、发射场设施保障要求低的特点，陆、海上均可发射，主要用于支持民营小卫星及星座的快速组网、补网发射。

自2015年首飞以来，长征十一号运载火箭已完成陆态、海态2种发射方式，转战酒泉、西昌、太原等多个发射场。今年，长征十一号运载火箭计划继续执行海上发射任务。

长征十一号运载火箭型号总体设计师董晓彬介绍，连续成功发射，标志着长征十一号运载火箭技术状态已经成熟，未来将逐步向高密度应用发射阶段迈进。

## 2023年度“国考”笔试成绩和合格分数线公布

新华社北京3月15日电 记者15日从国家公务员局了解到，中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员笔试成绩和合格分数线公布，考生可于3月15日起登录中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员专题网站(<http://bm.scs.gov.cn/kl12023>)查询。

据介绍，今年划定笔试合格分数线时，既考虑到新录用公务员必须具备的基本素质，又兼顾了不同类别、不同层级机关招考职位对公务员能力的不同要求，同时对西部地区和艰苦边远地区基层职位予以一定的政策倾斜。其中，中央机关和省级(含副省级)直属机构综合管理类职位合格分数线为总分不低于105分，且行政职业能力测验不低于60分；市(地)级和县(区)级直属机构综合管理类职位合格分数线为总分不低于95分，且行政职业能力测验不低于50分；西部地区和艰苦边远地区(山西、内蒙古、吉林、黑龙江、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等15个省区市)的市(地)级、县(区)级直属机构综合管理类职位合格分数线为总分不低于90分，且行政职业能力测验不低于45分。此外，中国银保监会及其派出机构职位和公安机关人民警察职位统一组织了专业科目笔试，专业科目笔试成绩合格分数线为不低于45分。

各职位进入面试的人员名单将根据规定的面试比例，按照笔试成绩从高到低的顺序确定，面向社会统一公布。



3月15日，茶农在贵州省安顺市西秀区双堡镇一茶园采摘春茶(无人机照片)。

随着气温回暖，多地春茶开采，茶农忙着采摘春茶供应市场。  
新华社发

## 习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话

上接 A01版

——我们要共同倡导重视文明传承和创新，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

——我们要共同倡导加强国际人文交流合作，探讨构建全球文明对话合作网络，丰富交流内容，拓展合作渠道，促进各国人民相知相亲，共同推动人类文明发展进步。

习近平强调，中国共产党将致力于加强政党交流合作，携手共行天下大道。愿同各国政党和政治组织深化交往，不断扩大理念契合点、利益汇合点，以建立新型政党关系助力构建新型国际关系，以夯实完善全球政党伙伴关系助力深化拓展全球伙伴关系。中国共产党

愿继续同各国政党和政治组织一道，开展治党治国经验交流，携手同行现代化大道上阔步前进。

习近平最后指出，人类社会现代化的征程难免遭遇坎坷，但前途终归光明。中国共产党愿同各方一道努力，让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流，在历史长河中滚滚向前、永续发展！

南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨，南苏丹苏丹人民解放运动主席、总统基尔，尼加拉瓜桑地诺民族解放阵线总书记、总统奥尔特加，委内瑞拉社会主义党主席、总统马杜罗，塞尔维亚前进党主席、总统武契奇，蒙古人民党主席、政府总理奥云额尔登，东帝汶人民解放党主席、政府总理鲁瓦克，巴布亚新几

内亚潘古党领袖、政府总理马拉佩，格林纳达民族民主大会党领袖、政府总理米切尔，俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席格雷兹洛夫，哈萨克斯坦“阿玛纳特”党主席科沙诺夫，多哥保卫共和联盟总书记、国民议会议长采因等在对话会上致辞，热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，热烈祝贺习近平再次当选中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，热情赞誉新时代的十年历史成就、历史性变革，积极响应习近平总书记在主旨讲话中提出的政策主张，表示愿同中国共产党一道，在现代化进程中发挥好引领和推动作用。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席对话会，并作总结讲话。他指出，习近平总书记发表主旨讲话，系统阐述了中国共产党的探索现代化

道路的认识，提出了全球文明倡议，表达了中国共产党愿同各国政党一道，推进具有本国特色的现代化事业、促进全球文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体的真诚愿望，展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当，为推动世界现代化进程、促进人类文明进步提供了中国方案。中国共产党愿同各国政党和政治组织共同担负起探索现代化道路、推动文明进步的政党责任，在推动构建人类命运共同体的征程中携手同行。

王毅、尹力、李书磊、秦刚等出席对话会。

中国共产党与世界政党高层对话会以“现代化道路：政党的责任”为主题，来自150多个国家的500多个政党和政治组织的领导人出席会议。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

紧接 A01版

物力配置、财力保障都要转移到乡村振兴上来。总的要求仍然是全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”。产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。要把“土特产”这3个字琢磨透，依托农业农村特色资源，推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。促进产业振兴，必须落实产业帮扶政策。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务，要继续压紧压实责任，坚决防止出现整村整乡返贫现象。要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，千方百计拓宽农民增收致富渠道。

文章指出，要依靠科技和改革双轮驱动加快建设农业强国。建设农业强国，利器在科技，关键靠改革。必须协同

推进科技创新和制度创新，开辟新领域新赛道，塑造新动能新优势，加快实现量的突破和质的跃升。要紧盯世界农业科技前沿，加快实现高水平农业科技自立自强。农业科技创新要着力提升创新体系整体效能，农业科技工作要突出应用导向，把论文写在大地上。深化农村改革，必须继续把住处理好农民和土地关系这条主线，让广大农民在改革中分享更多成果。要扎实做好承包期再延长30年的各项工作，稳步推进农村宅基地制度改革试点，深化农村集体经营性建设用地入市试点，完善土地增值收益分配机制。要健全农村集体资产监管体系，严格控制集体经营性建设用地，破除城乡要素平等交换、双向流动的体制机制障碍，率先在县域内破除城乡二元结构。

推进农村改革，必须保持历史耐心，看准了再推，条件不成熟的不要急于去动。

文章指出，要大力推进农村现代化建设。农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件，建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标，组织实施好乡村建设行动，让农民就地过上现代文明生活。要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村既充满活力又稳定有序。推进农村现代化，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富足，要加强农村精神文明建设。

文章指出，要加强党对加快建设农业强国的全面领导。全面推进乡村振兴，

加快建设农业强国，关键在党。必须坚持党领导“三农”工作原则不动摇，健全领导体制和工作机制，为加快建设农业强国提供坚强保证。五级书记抓乡村振兴是党中央的明确要求，也是加快建设农业强国的有效机制。要打造一支政治过硬、适应新时代要求、具有领导农业强国建设能力的“三农”干部队伍，打造一支沉得住、留得住、能管用的乡村人才队伍。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。要健全村党组织领导的村级组织体系，把农村基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

文章强调，农业强国，是拼出来、干出来、奋斗出来的。要铆足干劲，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化步伐，为加快建设农业强国而努力奋斗。

紧接 A01版

统一行动，推动总书记、党中央决策部署转化为广东改革发展的生动实践和扎实成效。要聚精会神抓好中央及省工作部署的落实，各级领导干部特别是一把手要当好“施工队长”，以上率下、一抓到底，带领干部群众把各项工作落细落实落到位。要聚焦发展目标抓落实，对照全年目标及时盘点各项工作进展，采取针对性措施解决问题，积小胜为大胜，全

力以赴把目标完成好。要围绕重点工作抓落实，对省里作出的重大部署、明确发展的重点产业和推进实施的基础设施重大项目要深谋实干、边谋边干，争取早出成果、早见成效。要攻坚克难抓落实，敢于迎难而上，在克服困难、解决问题中推进工作。要凝聚各方面力量抓落实，进一步提振信心、稳定预期，充分调动各方面积极性，万众一心加油干。要以良好作风抓落实，深入开展“竞标争先”行动，深化拓展基层减负工作，把更多时间和精力投入到谋发展、抓落实上，以真功夫、实功夫推动各方面工作走在前列。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志；省法院、省检察院主要负责同志，有关省级领导同志；在穗正省部级以上老同志；省委各部委、省直各单位、省各人民团体、省各民主党派和高等院校、省属企业、中直驻粤有关单位主要负责同志；各地级以上市和省委横琴工委、省政府横琴办负责同志；各县(市、

区)党政主要负责同志参加会议。

市委书记，市人大常委会党组书记、主任陈岸明，市委副书记、市长吴晓晖在省委主会场参加会议。市政协党组书记、主席张元醒，市人大常委会党组副书记、副主任易中强等市四套班子领导同志，市中级人民法院、市人民检察院主要负责同志，正厅级以上老同志，各县(市、区)党政主要负责同志，市委各部委办、市直有关单位、中直，各地级以上市和省委主要负责同志等在江门分会场参加会议。

**产权网上交易通告**  
受委托，定于2023年3月27日10时起组织网上公开竞价，依法公开出租：1、东湖影剧院铺位3(项目编号：JM202300297)；2、江门市蓬江区沙仔尾18号104室、20号101室等2处物业(项目编号：JM202300361)。交易信息请登录广东省公共资源交易平台(江门市)网站(<https://ygp.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#440700/index>)查阅。  
江门市公共资源交易中心 2023年3月16日

**招标公告**  
兹有广东台山农村商业银行股份有限公司2023-2024年员工工作服采购项目公开招标，欢迎符合条件的供应商参加。详情请关注台山农商银行微信公众号(微信号：GDTSRCB)或登录官方网站([www.tsrbcc.com](http://www.tsrbcc.com))。联系人：马生，联系电话：0750-5572338  
台山农商银行 2023年3月16日

**遗失声明**  
■开平市华信实业投资公司遗失坐落于中山开发区第三期L幢(中山大道27号1幢)的《建设工程规划许可证》副本，编号：0080075号，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建设工程规划许可证》副本，编号：440723201805110601，工程名称：大槐服务区建设工程食堂，建设规模：一层1554.60平方米，合同价格：361.44万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建设工程规划许可证》副本，编号：440723201805110401，工程名称：大槐服务区建设工程宿舍，建设规模：七层7407.50平方米，合同价格：2065.24万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失

《建筑工程施工许可证》副本，编号：440723201805110301，工程名称：大槐服务区建设工程西区服务楼，建设规模：一层5779.50平方米，合同价格：1310.34万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建筑工程施工许可证》副本，编号：440723201805110501，工程名称：大槐服务区建设工程东区服务楼，建设规模：二层24180.70平方米，合同价格：5391.16万元，现声明作废。  
■台山福马饲料有限公司遗失发票专用章一枚，号码：4407813980517398，现声明作废。  
■广东田腾光电有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。  
■陈娥遗失双水镇扩河村南村的土地证，号码：新府集建总字(1989)092101025，现声明作废。  
■广东蓝烁商贸有限公司遗失公章一枚，现声明作废。  
■中国共产党江门市新会区委员会组织部遗失《广东省非税收入统一票据》，号码：AY49714101—AY49714200，现声明作废。  
■4409080040 吴其勇遗失中国体育彩票押金单一张(壹万元整)，票据号码：0004154411，现声明作废。  
■大地影院发展有限公司恩平市恩城分公司遗失《开户许可证》，核准号：J5893000240804，开户银行：中国工商银行恩平市支行，账号：2012009009124811360，现声明作废。  
■鹤山市龙口镇镇子皇烧腊加工场遗失法定名称章一枚，现声明作废。  
■鹤山市沙坪新卓记云吞店遗失《食品经营许可证》副本，许可证编号：JY24407840054916，现声明作废。  
■广东蓝烁商贸有限公司遗失公章一枚，现声明作废。

**产权网上交易通告**  
受江门市中心医院委托，定于2023年3月30日10时起组织网上公开竞价，依法公开转让报废固定资产一批(项目编号：JM202300222)。交易信息请登录广东省公共资源交易平台(江门市)网站(<https://ygp.gdzwfw.gov.cn/ggzy-portal/index.html#440700/index>)查阅。  
江门市公共资源交易中心 2023年3月16日

**关于征集江门市高新技术工业园有限公司工程施工类合作单位的公告**  
江门市高新技术工业园有限公司，拟公开征集工程施工类合作单位，欢迎符合条件的施工单位报名。具体详情请打开网页<http://www.jngxggy.com>的“信息公开”栏目查看相应公告。  
江门市高新技术工业园有限公司 2023年3月16日

**遗失声明**  
■开平市华信实业投资公司遗失坐落于中山开发区第三期L幢(中山大道27号1幢)的《建设工程规划许可证》副本，编号：0080075号，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建设工程规划许可证》副本，编号：440723201805110601，工程名称：大槐服务区建设工程食堂，建设规模：一层1554.60平方米，合同价格：361.44万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建设工程规划许可证》副本，编号：440723201805110401，工程名称：大槐服务区建设工程宿舍，建设规模：七层7407.50平方米，合同价格：2065.24万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失

《建筑工程施工许可证》副本，编号：440723201805110301，工程名称：大槐服务区建设工程西区服务楼，建设规模：一层5779.50平方米，合同价格：1310.34万元，现声明作废。  
■广东通驿高速公路服务区有限公司遗失《建筑工程施工许可证》副本，编号：440723201805110501，工程名称：大槐服务区建设工程东区服务楼，建设规模：二层24180.70平方米，合同价格：5391.16万元，现声明作废。  
■台山福马饲料有限公司遗失发票专用章一枚，号码：4407813980517398，现声明作废。  
■广东田腾光电有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。  
■陈娥遗失双水镇扩河村南村的土地证，号码：新府集建总字(1989)092101025，现声明作废。  
■广东蓝烁商贸有限公司遗失公章一枚，现声明作废。